

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8. 1886 г. Апрѣля 16-го.

ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

въ четвертую недѣлю поста, по случаю бывшей въ 1657 году моровой язвы, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Спасскомъ соборѣ, 23 марта 1886 года.

Помянухъ дни древнія, поучихся во вспахъ дѣлъ Твоихъ, Господи (Псал. 142, 5).

Велика и обширна вселенная, обитаемая различными существами. Но не менѣе обширна и исторія рода человѣческаго. Въ ея область входятъ не только дѣла Божіи, но и дѣла человѣческія, не только то, что происходитъ въ обществахъ и государствахъ, но и то, что совершается въ видимой природѣ, насыщенной окружающей. И во всѣхъ этихъ событіяхъ, близкихъ и отдаленныхъ, великихъ и малыхъ, радостныхъ и печальныхъ, мы можемъ видѣть Бога со всеми Его совершенствами. Не одна всемирная исторія, но и наша отечественная пере-

жила многія радостныя и печальныя событія. Изъ нихъ можемъ мы поучаться многому въ наше назиданіе, предостереженіе и спасеніе. Въ настоящій воскресный день мы останавливаемъ наше вниманіе на томъ событіи, которое тягостнымъ было для нашихъ предковъ. Мы разумѣемъ моровую или смертоносную язву, опустошившую въ половинѣ XVII вѣка, между прочимъ, Вологодскую и Вятскую области. Въ Вологдѣ, по случаю оной язвы, былъ созданъ обыденный храмъ Всемилостивому Спасу, а въ Вяткѣ установленъ крестный ходъ въ сей соборный храмъ, въ честь также Спасителя и Его угодника святителя Николая.

Въ царствованіе Алексія Михайловича, при патріархѣ Никонѣ, моровая язва не разъ опустошала русскую землю въ различныхъ ея областяхъ. Въ 1654 году язва приближалась и къ Вятской области; но по изволенію Спасителя и по молитвамъ святаго Николая чудотворца, область сія была избавлена отъ оной язвы. Послѣ того, черезъ три года, также моровая язва постигла не только Вятскую область, но и самый городъ Вятку. По этому 1657-й годъ былъ годомъ скорбнымъ и плачевнымъ для жителей сего града. Въ то время никому не было помощы отъ распространившейся язвы,— ни старому, ни малому, ни слабому, ни крѣпкому, ни мужскому, ни женскому полу. Язва сія постигала людей— и днемъ и ночью, и въ домѣ и на пути, и при отдыхѣ и на работахъ, такъ что не успѣвали дѣлать гробовъ и совершасть надъ умершими погребеніе. Общий страхъ и ужасъ овладѣлъ всѣми, такъ что знали что дѣлать и къ кому обратиться за помощію, тѣмъ болѣе, что нынѣшихъ врачей тогда не было и врачевствами болѣзнь не могла быть исцѣляема. Въ то время въ Вяткѣ своихъ Архи-пастырей еще не было. Епархія Вятская учреждена на

другой годъ послѣ язвы. По совѣщанію воеводы князя Дашкова съ священно-служителями и гражданами Вятскими, начали молиться и поститься, а вмѣстѣ съ симъ установлено совершать въ настоящую недѣлю поста крестный ходъ вокругъ города. Такой ходъ совершенъ былъ въ первый разъ въ 1658 году новоприбывшимъ первымъ здѣшнимъ епископомъ Александромъ, совершается и нынѣ градскимъ духовенствомъ въ сей соборъ къ Спасителю и Избавителю нашему. Что же выражаетъ этотъ крестный ходъ?

Много крестныхъ ходовъ учреждено въ городахъ и селеніяхъ нашей русской земли, начиная съ ея столицъ. Всѣ они учреждены въ воспоминаніе побѣдъ надъ врагами и одолѣнія ихъ, въ память избавленія отъ огня, отъ потопленія, отъ голода и отъ моровыхъ повѣтрій. Съ этими крестными ходами соединяются посты и молитва, какъ средства, коими умилостивляется Господь Богъ. Предки наши были увѣрены, что всѣ болѣзни, какъ наказанія, попускаются на насъ за грѣхи наши и прощаются намъ вмѣстѣ съ грѣхами не иначе, какъ милосердіемъ Божіимъ. Въ то время не знали нынѣшихъ врачеваній къ исцѣленію отъ болѣзней. А по этому, при появлении болѣзни, обращались къ небесному Врачу душъ и тѣлѣ нашихъ. Но когда болѣзнь увеличивалась и распространялась на цѣлый городъ или на всю область; тогда прибѣгали къ общественнымъ молитвословіямъ, къ крестнымъ ходамъ вокругъ города или известной части его, желая оградить оный отъ язвы.

Безъ сомнѣнія, Промыслъ Божій простирается на все видимое и невидимое. И потому нѣть ничего въ мірѣ, что происходило бы само собою, безъ участія Его Божественной силы. Все, совершающееся предъ нами, должно внушать намъ мысль о дѣйствующемъ надъ на-

ми Промыслѣ. Но эти постоянныя внушенія забываются нами, когда все благопріятствуетъ намъ и происходитъ согласно съ нашими желаніями. Мы въ такомъ случаѣ продолжаемъ жить, какъ будто сами собою управляемъ и сами отъ себя зависимъ. Но когда грѣхи усиливаются въ насъ, то Господь подвергаетъ насъ различнымъ наказаніямъ, чтобы мы восчувствовали нашу полную зависимость отъ Него и раскаялись во грѣхахъ, отъ коихъ страдаемъ. Съ этою цѣлію предки наши въ несчастіяхъ обращались къ Господу Богу и просили Его о помилованіи. Здѣсь съ одной стороны открывалась правда Божія, назазующая за грѣхи наши, а съ другой надежда на Его богатую милость. Подъ покровомъ наказующаго и милующаго Бога предки наши налагали на себя постъ и молитву, совершили крестные ходы и завѣщавали потомству совершать оные навсегда для огражденія святынею отъ моровой язвы. Теперь мы не видимъ молитвенныхъ слезъ во время крестнаго хожденія. Но вспомните о слезахъ, проливаемыхъ предками нашими во время самой язвы. Они молились тогда предъ святыми иконами какъ бы наканунѣ смерти. Предъ постоянными жертвами смертоносной язвы они во время крестнаго хода прощались не только съ родными и знаемыми, но и съ самимъ городомъ, который обходили. Видѣли мы подобные крестные ходы во время бывшей у насъ холеры. Но прежнія моровые язвы были гораздо страшнѣе и опаснѣе. Онѣ наводили ужасъ на всѣхъ. Да и люди въ то время были богобоязненнѣе. Во всякомъ случаѣ мы должны поучаться страху Божію изъ примѣра нашихъ предковъ, подвергавшихся моровымъ язвамъ.

Въ настоящее просвѣщенное время, предъ появлениемъ моровой язвы, стараются узнать, откуда она пришла къ намъ, въ чёмъ состоять ея проявленія и каки-

ми средствами она можетъ быть устранина или излечи-
ваема. Согласно сему дознанію, преграждають пути со-
общенія съ тою страною или областю, откуда идетъ
зараза, указываютъ на предосторожности и на средства
или врачевства заболѣвающимъ. А поелику болѣзни сіи
бывають прилипчивыя, то обязываютъ не только не ка-
саться заболѣвшихъ, но и умершихъ въ заразительной
болѣзни. Предписываютъ наблюдать даже за погребе-
ніемъ таковыхъ умершихъ, чтобы зараза не могла пе-
реходить къ живымъ. Правила сіи внушаются соблюдать
намъ для нашего здоровья и благосостоянія. Но не такъ
поступали предки наши во время моровыхъ повѣтрій.
Они не имѣли понятія о многомъ, что сдѣлалось теперь
извѣстнымъ. Не изыскивая о происхожденіи таковыхъ
болѣзней и о средствахъ естественныхъ къ излечиванію
ихъ, они прямо обращались къ Господу Богу и воору-
жались предъ Нимъ постомъ и молитвою. Къ этимъ ду-
ховнымъ средствамъ присоединяли обѣты о построеніи
храмовъ и учрежденіи крестныхъ ходовъ. А чтобы по-
казать свое особенное усердіе къ Спасителю во время
моровой язвы, жители цѣлымъ городомъ воздвигали
въ одну ночь обыденные храмы и совершили крестный
ходъ. Подобные храмы и крестные ходы въ древнихъ
городахъ остаются доселъ памятниками вѣры и благо-
честія. Изъ нихъ и мы можемъ поучаться тому же бла-
гочестію въ постигающихъ насъ болѣзняхъ и соединять
нынѣшнее благоразуміе съ любовью и надеждою на
Промыслителя, пекущагося о насъ.

Что же сказать намъ въ настоящій день о преж-
нихъ временахъ и о дѣлахъ нашихъ предковъ? Умомъ
и образованіемъ своимъ мы хотя опередили нашихъ
предковъ, но во многомъ отстали отъ нихъ. У насъ нѣть
такой живой вѣры, какою отличались предки наши; не

достаетъ у насъ и такого благочестія, которое показывали они въ домашней и общественной жизни. Поревнуемъ имъ въ вѣрѣ и благочестіи, чтобы соединить оныя съ нашимъ просвѣщеніемъ и въ такомъ соединеніи удобнѣе достигать временнаго счастія и вѣчнаго блаженства. Аминь.

С Л О В О

въ день Благовѣщенія Пресвятая Богородица, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Успенскомъ Трифоновомъ Монастырѣ,

25 марта 1886 года.

*Благовѣстуй, земле, радость велию!
Хвалите, небеса, Божію славу!*

Въ нашей Православной Церкви много совершается радостныхъ праздниковъ. Но изъ числа этихъ праздниковъ первоначальное мѣсто занимаетъ настоящій праздникъ Благовѣщенія Пресвятая Богородицы. Онъ и называется главизною или началомъ нашего спасенія. Безъ него мы не были бы избавлены отъ грѣха, проклятія и смерти. Безъ него не видали бы мы и самого спасенія, наимъ обѣщанного и надъ нами совершенного. Безъ него и земля и небо оставались бы въ такомъ же состояніи, въ какомъ находились они послѣ грѣхопаденія. Но съ того времени, какъ явился Архангель Гавріиль въ Назаретъ къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи и возвѣстилъ Ей радость о воплощеніи Сына Божія, Спасителя нашего,— съ того времени все измѣнилось въ мірѣ сотворенномъ. Измѣнился самъ человѣкъ, для которого сходилъ на землю Сынъ Божій. Измѣнилась и вся природа сотворенная какъ на землѣ, такъ и на небесахъ.

Съ этимъ радостнымъ измѣненіемъ привѣтствуемъ мы отъ лица Церкви и землю и небо. Послѣ грѣха земля подверглась проклятию, потребовала отъ человѣка изнурительныхъ трудовъ и стала произрастать ему тернія и волчцы. А теперь, съ рожденіемъ обѣтованного Искупителя, бывшее проклятие снято съ земли и она освободилась отъ той тяготы, которая лежала на ней. *Благовѣстуй, земле, радость велию!* Благовѣщеніемъ Пресвятой Богородицы самая земля обрадована въ своихъ произведеніяхъ. Пусть обрадуетъ ими и человѣка, поставленнаго господиномъ надъ нею и надъ всѣми ея дарствами. Вмѣстѣ съ землею и вы, небеса, повѣдайте всѣмъ и восхваляйте Божію славу. Мы знаемъ, что грѣхъ исконнаго врага затмиль духовный міръ и преградилъ человѣку путь къ небесамъ. Но съ Богоизбранною Дѣвою, какъ лѣствицею небесною, загражденный путь сдѣлался окрытымъ и самая слава небесная явилась въ людяхъ въ настоящемъ свѣтѣ. Отъ жены произошелъ первый грѣхъ на землѣ; отъ Жены и начало спасенія. Что же это за благовѣстіе, которое обрадовало всю вселенную — и землю и небо, и людей и Ангеловъ? Какія благодѣянія дарованы намъ онымъ благовѣстіемъ?

Радостно слѣпцамъ и находящимся во тьмѣ получить вѣсть о предстоящемъ имъ прозрѣніи и свѣтѣ. Эту радость они не могутъ удержать въ своеемъ сердцѣ, а передаютъ охотно оную другимъ. Но что такое была жизнь людей, жившихъ до Рождества Христова? Это не лучшее состоянія находящихся въ темницѣ или въ слѣпотѣ. Люди того времени не знали Бога и отношеній Его къ міру сотворенному. Отъ этого незнанія происходили различныя заблужденія въ предметахъ религіи. Подобно лишеннымъ свѣта и зрѣнія, они смиѳшивали

Творца съ тварю, воздавали тварямъ честь Божескую и унижали Божество до понятія о предметахъ сотворенныхъ. Вспомните о народахъ языческихъ, боготворившихъ не одни свѣтила небесныя, но *и птицъ, и четвероногъ, и гады* (Рим. 1, 23). Можно ли называть живущими во свѣтѣ такихъ идолопоклонниковъ, которые не отличали Творца отъ твари, а смѣшивали ихъ между собою? Можно ли причислять ихъ къ разряду людей видящихъ и понимающихъ, когда они называли добро зломъ, а истину ложью? Какъ же имъ было не радоваться при благовѣстіи Архангела, что имѣеть явиться Просвѣтитель всѣхъ сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертной? Какъ не возвѣщать имъ повсюду о такой радости, которая должна обрадовать весь міръ видимый и невидимый. Мы радуемся появленію земныхъ наставниковъ и просвѣтителей. А намъ обѣщается Наставникъ небесный, имѣющій просвѣтить всякаго человѣка, грядущаго въ міръ. Кто же изъ насъ не долженъ радоваться Ему? Радуйся и Ты, обрадованная воплощеніемъ Сына Твоего и Бога нашего! Тобою мы узрѣли истину и свѣтъ.

Съ подобною радостію ожидаются плѣнниками и узниками тотъ, кто имѣеть освободить ихъ изъ плѣна и избавить отъ узъ. Но кто были люди до пришествія Іисуса Христа на землю? Не уподоблялись ли они узникамъ, бывшимъ въ плѣну? Дѣйствительно, они находились въ рабствѣ у грѣха и у виновника всякаго зла. Самая смерть держала ихъ въ своихъ узахъ и не позволяла имъ думать о загробной жизни. Но прискорбна бываетъ участъ тѣхъ, кои находятся въ рабствѣ у враговъ виѣшнихъ. Они рабамъ своимъ не позволяютъ пользоваться свободно временемъ, силами и достояніемъ. Самое обиліе и богатство ничего не значить для лишенныхъ свободы. А если рабство виѣшнее прискорбно

и тягостно бываетъ для нась, то что сказать о рабствѣ внутреннемъ? При этомъ безотрадномъ рабствѣ находится въ плѣну не одно наше тѣло, но и душа со всѣми ея мыслями и желаніями. Въ подобномъ рабствѣ когда находился Давидъ, то вопіяль ко Господу, чтобы Онъ, милосердый, извелъ душу его изъ темницы. Подобно Давиду, многіе просили Господа Бога объ этомъ изведеніи. Какъ же пріятно и радостно было слышавшимъ о благовѣстіи, которымъ привѣтствовалъ Архангель Пресвятую Дѣву! По его предреченію, имѣющій родиться отъ Нея долженъ освободить отъ рабства не одного Адама, но и всѣхъ потомковъ его, какъ падъ Божіихъ, ожидавшихъ свободы.

Радостнымъ долженъ быть день Благовѣщенія потому, что обѣщанный Спаситель избавляетъ душу нашу отъ болѣзни грѣховной. Тягостно бываетъ страдать намъ и отъ болѣзней тѣлесныхъ, особенно если болѣзни сіи представляются неизлечимыми. Но что сказать о болѣзняхъ душевныхъ? Въ нихъ страдалъ родъ человѣческій не сто или двѣсти лѣтъ, а цѣлыя тысячелѣтія, — и страдалъ безъ надежды на излеченіе. Не могли помочь ему въ страданіяхъ ни языческіе мудрецы, ни священники и левиты ветхозавѣтные: они проходили только мимо него, не подавая помощи. Требуемую помощь неожиданно подальше сердобольный Самарянинъ. Объ этомъ-то Самарянинъ и возвѣщаетъ нынѣ небесный вѣстникъ. Съ какою же радостію должны мы принять вѣсть сию? Болѣзнь наша была неизлечимая и угрожала не временною только, но и вѣчною смертію. И вдругъ является съ неба Архангель съ такою вѣстію, которая должна обрадовать и живыхъ и мертвыхъ, и всѣхъ страждущихъ въ болѣзни душевной и тѣлесной. Радуйся, Подательница здравія и спасенія!

Съ радостю земною отъ Благовѣщенія Богоматери соединяется и слава небесная. Велика слава на небѣ была при твореніи вселенной; подобная слава является при управлении Ею отъ Бога всемогущаго и премудраго. Но что сказать о воплощении Сына Божія и искуплении? Имъ рода человѣческаго? Предъ этой тайною, отъ вѣкъ и отъ родовъ скрытою въ Богѣ (Кол. 1, 26), утаеннюю даже отъ началъ и властей небесныхъ (Еф. 3, 9), кто не подивится и не возблагоговѣеть? Самъ посланникъ Божій со страхомъ и благоговѣніемъ является къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи и привѣтствуетъ Ее не земною, а небесною радостю: *Радуйся Глагодатная: Господь съ Тобою* (Лук. 1, 28). Изумилась Пресвятая Дѣва такому неожиданному привѣтствию и не могла объяснить Себѣ онаго. Въ недоумѣніи и смущеніи Своемъ Она отвѣчала на привѣтствие Архангела. Если ты съ неба пришелъ ко Мнѣ недостойной и посланъ отъ Бога; то ты долженъ знать, что Я мужа не имѣю и не должна имѣть, и твое высокое привѣтствие не можетъ оправдаться надо Мною. Но Архангель успокоилъ Пречистую Дѣву только тогда, когда указалъ на зачатіе Ея отъ Духа Святаго и на всемогущество Божіе, для котораго нѣть ничего невозможнаго (ст. 37). Возможно было Господу создать міръ изъ ничего; возможно Ему, чтобы купина предъ Моисеемъ горѣла и не сгорала, чтобы Елизавета, неплодная сродница Твоя, въ старости своей зачала и родила сына. Возможно и Тебѣ, неискусимужная Дѣва, по изволенію Божію зачать во чревѣ и родить Сына, имѣющаго сокрушить главу змія и царствовать во вѣки. Въ этомъ дивномъ событии является на землѣ радость неизглаголанная, а на небѣ слава Божественная. Тамъ Богъ Отецъ исполняетъ волю Свою, отъ сложенія мира предопределеннюю, и посылаетъ един-

нородного Сына Своего на землю съ тѣмъ, чтобы Онъ родился отъ Дѣвы и совершилъ дѣло искупленія насъ грѣшныхъ. Слава, Господи, смотрѣнію Твоему, слава царствію Твоему, едине Человѣколюбче!

Къ Тебѣ, Богоизбранная Отроковице, обращаемся въ настоящій праздникъ Твоего Благовѣщенія. Ты, Преблагословенная, не происхожденіемъ Своимъ, не заслугами и подвигами земными снискала особенную милость Божію и сдѣлалась достойнымъ орудіемъ воплощенія, а приблизилась къ Богу особыеннымъ смиреніемъ Твоимъ, богомысліемъ, кротостію и преданностію во всемъ волѣ Божіей. Умоли Сына Твоего и Бога нашего, чтобы Онъ и въ насъ возрастилъ и утвердилъ подобные добродѣтели для духовной радости на землѣ и для вѣчной славы на небесахъ. Аминь.

С Л О В О

въ пятую недѣлю поста, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 30 марта 1886 года.

Се восходимъ во Іерусалимъ, и Сынъ Человѣческій преданъ будетъ архіереемъ и книжникомъ: и осудятъ Его на смерть..., и убіютъ Его: и въ третій день воскреснетъ (Марк. 10, 33. 34).

Въ этомъ предсказаніи Иисуса Христа указывается крестный путь, коимъ Онъ долженъ идти къ славѣ. Велика слава предстояла Спасителю. Предъ нимъ должно преклоняться всякое колено небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ (Фил. 2, 10). Но велико и уничиженіе, коимъ Онъ долженъ преступовать по указанному пути. Много скр-

бей въ жизни является для послѣдователей Христовыхъ. Но не одинъ крестъ, по тяжести скорбей, не можетъ равняться съ крестомъ Спасителя. Отъ каждого христианина требуется самоотверженіе или отреченіе отъ своихъ земныхъ пожеланій. А Спасителю предстояло несеніе креста за грѣхи всего рода человѣческаго. Онъ Самъ былъ безгрѣшенъ; но грѣхи всѣхъ, рожденныхъ отъ Адама, были возложены Имъ на Себя.

Труденъ крестный путь для всѣхъ, желающихъ спасенія, но путь неизбѣжный. Имъ шли всѣ, начиная съ Основателя нашей вѣры и совершителя нашего спасенія. Кому бы больше наслаждаться на землѣ миромъ, счастіемъ и покоемъ, какъ не Спасителю, исполнявшему со смиреніемъ и послушаніемъ возложенное на Него дѣло искупленія? А между тѣмъ, Онъ не только *не имълъ* *идти главы подклонити* (Матѳ. 8, 20), но терпѣль всѣ мученія и страданія до самой крестной смерти. Кому бы ближе участвовать въ земныхъ благахъ и удовольствіяхъ, какъ не святымъ Апостоламъ, ближайшимъ Его спутникамъ. А между тѣмъ никто изъ послѣдователей Его больше Апостоловъ не страдалъ на землѣ. Изъ ихъ примѣра мы научаемся тому, что чѣмъ выше и достойнѣе люди по благочестію, тѣмъ болѣе подвергались гоненіямъ и мученіямъ. На основаніи подобныхъ примѣровъ мы заключаемъ, что къ царству небесному ведеть одинъ крестный путь. Пояснимъ эту мысль для собственного назиданія.

Мы созданы не для земли, а для неба. И потому земная жизнь не есть мѣсто постоянного жилища нашего, а мѣсто воспитанія и приготовленія къ другой, будущей жизни. Согласно таковому назначенію, люди благочестивые считали себя странниками и пришельцами. Не для нихъ было земное богатство, честь и слава. Не

для нихъ мірскія удовольствія и наслажденія. Все утѣшніе находили они въ благахъ духовныхъ и небесныхъ. Для достиженія этихъ благъ они подвергались на землѣ лишеніямъ и оскорблениямъ, удалялись даже отъ міра съ его суетами, чтобы безпрепятственно слѣдоватъ за Спасителемъ. Таковое самоотверженіе должно считаться у насъ необходимымъ для спасенія. Затѣмъ всѣ блага мірскія сколько необходимы для земной жизни, столько же могутъ и препятствовать нашему спасенію, если не будемъ пользоваться ими во благо. Но трудно сохранить себя отъ пристрастія къ земнымъ благамъ. Съ этою цѣлію и внушается намъ, чтобы мы смотрѣли на землю, какъ на мѣсто приготовленія къ другой жизни, небесной и вѣчной. Тамъ наше отечество, а не здѣсь, среди тлѣнія и разрушенія. Тутъ ничто не можетъ насъ удовлетворить. Сколько бы мы ни старались о пріобрѣтеніи земныхъ сокровищъ, никогда не можемъ найти въ нихъ полнаго насыщенія. Напротивъ, чѣмъ болѣе снискиваемъ земныхъ благъ, тѣмъ болѣе чувствуемъ жажды душевной.

И потому не завидуйте, подвижники благочестія, тѣмъ, кои обладаютъ мірскими благами и считаются счастливыми въ жизни земной. Счастіе ихъ нельзя назвать постояннымъ. Оно измѣняется и ни можетъ удовлетворять обладающихъ оными. И при счастіи земномъ они ищутъ другаго счастія, вѣчнаго, небеснаго, которое могло бы насытить жаждущую душу. Для этого счастія люди готовы бываютъ пожертвовать всѣмъ, что имѣютъ у себя драгоцѣннаго. Отсюда объясняется у многихъ готовность на всякое лишеніе и самоотверженіе. Сколько было мучениковъ и страдальцевъ, которые съ радостію принимали мученическій вѣнецъ за вѣру Христову. Сколько было несчастныхъ, которые находили утѣшеніе въ своихъ скорбяхъ и несчастіяхъ! Что же утѣшало ихъ?

Очевидно не земля, тяготившая ихъ, а небо и надежда на блага небесныя, которыхъ они ожидали послѣ смерти. Тамъ было ихъ сокровище; тамъ было и сердце ихъ. Туда стремились всѣ подвижники вѣры и благочестія, не находившіе успокоенія въ земной юдоли плача и сътования. Туда и мы должны стремиться, какъ назначенные къ вѣчной жизни на небесахъ.

Но чтобы земная жизнь наша была истиннымъ приготовленіемъ къ будущей жизни, мы должны приносить здѣсь постоянное раскаяніе во грѣхахъ и очищать душу свою отъ оныхъ. Всѣ мы рождаемся во грѣхахъ. А съ лѣтами грѣхи наши увеличиваются, такъ что за нихъ мы заслуживаемъ не милость, а постоянное наказаніе Божіе. По этому, если мы терпимъ, то терпимъ за грѣхи наши, для ихъ очищенія. И самыя страданія наши мы должны считать необходимыми и полезными для насъ. Безъ нихъ мы могли бы забыть Бога и обязанности наши къ Нему. Безъ нихъ мы могли бы думать, что мы сами собою управляемъ и сами для себя все устроимъ. Съ этою прѣлію внушается намъ самоотверженіе, для удержанія насъ отъ гордости и самомнѣнія. Если бы мы доселѣ оставались безъ поврежденія, съ такою же природою, съ какою созданы Творцемъ первоначально; то мы должны были бы поддерживать и душу и тѣло въ цѣломъ ихъ составѣ и со всѣми ихъ требованіями. Въ такомъ случаѣ всякое уклоненіе отъ внушений природы было бы грѣхомъ непростительнымъ. Но мы знаемъ, что грѣхъ измѣнилъ нашу природу и повредилъ оную до того, что для возстановленія оной нужно удалять отъ ней все грѣховное. Грѣхи наши такъ близки стали къ природѣ нашей, что для раскаянія въ нихъ и для обновленія нашего требуются различные умерщвленія плоти и всѣхъ нашихъ душепагубныхъ страстей. Смотря на

одногори того же человѣка, мы не можемъ не удивляться, что онъ съ грѣхами—можетъ дойти до состоянія животныхъ неразумныхъ, а съ воздержаніемъ отъ грѣховъ тѣлесныхъ и духовныхъ можетъ возвыситься до безплотныхъ Ангеловъ. Изъ числа многихъ высокихъ примѣровъ указываемъ на воспоминаемую нынѣ Церковью преподобную Марію Египетскую. Вспомните, чѣмъ она была прежде въ грѣховной жизни и чѣмъ сдѣлалась послѣ раскаянія и воздержанія отъ грѣховъ; и тогда увѣритесь въ томъ, до чего могутъ довести насъ грѣхи и что можетъ сдѣлать съ нами раскаяніе, соединенное съ молитвою и постомъ.

Послѣ сего понятно, что не легко достается намъ царствіе небесное. Много требуется для полученія онаго трудовъ и силій. Съ подобными трудами соединено и самое исполненіе закона Евангельскаго. Господь нашъ Іисусъ Христосъ хотя и называетъ *Свое благимъ и бремя легкимъ* (Мате. 11, 30); впрочемъ, при всей легкости, подражаніе Ему соединено съ немалымъ терпѣніемъ и самоотверженіемъ. Сколько нужно претерпѣть на этомъ тѣсномъ пути лишеній и страданій отъ себя самихъ и отъ другихъ. Самый законъ нравственный такъ великъ и обширенъ, что нельзя исполнить всѣхъ его обязанностей. Въ юныхъ лѣтахъ терпимъ мы отъ страстей, а въ старости отъ безсилія и отъ тѣхъ же страстей, остающихся въ насъ до самой смерти. Всякій возрастъ, кромѣ того, имѣеть свои слабости и недостатки, препятствующіе намъ къ достиженію предназначенной цѣли. Кто же помогаетъ намъ въ преодолѣніи всѣхъ препятствій? Помогаетъ намъ одинъ Спаситель, Который, *Самъ искушенъ бывъ, можетъ и искушаемымъ помочи* (Евр. 2, 18). Онъ возложилъ на насъ бремя; Онъ и облегчаетъ Свою силою и обѣщаніемъ будущихъ наградъ.

Но награды сіи не тѣ, кои увлекаютъ насть въ настоящей жизни. Такими земными наградами увлекались и самые ученики Его до просвѣщенія ихъ Духомъ Святымъ. Въ нынѣшнемъ Евангеліи слышали мы о сынахъ Зеведеевыхъ, желавшихъ участвовать съ Нимъ въ земномъ царствѣ, о которомъ думали они согласно общему понятію іудеевъ. Въ обличеніе ихъ Спаситель сказалъ имъ, что въ Его благодатномъ царствѣ тотъ долженъ быть слугою, кто хочетъ быть старшимъ. Такое внушеніе подтвердилъ Онъ и собственнымъ примѣромъ. Онъ пришелъ на землю не для того, чтобы служили Ему, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупленія многихъ (Марк. 10, 43—46).

По церковному счисленію, остается недѣля великаго поста до страстной седмицы или до воспоминанія того крестного пути, который предстоялъ Іисусу Христу. Но Онъ заранѣе въ нынѣшнемъ Евангеліи указываетъ на Свои страданія ученикамъ Своимъ, когда намѣревался идти во Іерусалимъ на праздникъ Пасхи. Что же ожидало Его во Іерусалимѣ? Ожидало не царство земное, не честь или слава, а безчестіе, поруганіе и распятіе. Между тѣмъ, всѣ эти страданія и самая смерть Спасителя окончились для Него всемирною славою воскресенія Его въ третій день. Не убоимся и мы на крестномъ пути предстоящихъ скорбей. Всѣ скорби земныя, благодушно переносимыя, должны окончиться для насть славою нетлѣнною и вѣчною не въ земномъ Іерусалимѣ, а въ Іерусалимѣ небесномъ, откуда ждемъ мы и Спасителя Господа нашего Іисуса Христа (Филип. 3, 20). Аминь.

Въ назиданіе мнимымъ старообрядцамъ.

8-го февраля сего года въ деревнѣ большаго Селѣга Леденцовской волости у раскольницы поповской секты отъ рожденія, солдатской жены Параскевы Федотовой родился ребенокъ. Но прежде рожденія болѣе, чѣмъ за трои сутки, она страшно мучилась родами. Смотря на ея невыносимыя страданія, повитуха ея, православная, тойже деревни Паасковья Саввина Семенова не одинъ разъ уговаривала мучившуюся, чтобы она пообѣщала окрестить младенца въ Православной Церкви, и что за это обѣщаніе ея, можетъ быть, Господь Богъ избавить ее отъ этихъ тяжкихъ страданій, и скорѣе дастъ ей желанное дитя. Но Федотова и слышать ее не хотѣла, ни за что не соглашалась и говорила, что она лучше умретъ, чтобы только не крестить ребенка ея въ еретической церкви. Наконецъ въ трети сутки страданія ея становятся неимовѣрно тяжелы, и — во время ихъ волей-неволей срывается съ ея языка обѣщаніе исполнить совѣтъ своей доброй повитухи, и лишь только она успѣла произнести это обѣщаніе, какъ сейчасъ же рождается сынъ, и всѣ страданія ея прекращаются. Это чадо ея обѣщанія и окрещено при Сележской церкви подъ именемъ Григорія. Въ тоже время о семъ было сообщено въ Леденцовское Правленіе, чтобы тамъ не записали его въ числѣ раскольниковъ, и чтобы лжепопъ не повторилъ надъ нимъ крещенія своего. Этотъ ребенокъ и мать его живы и здоровы по сіе время. Случай сей, во славу Св. Православной Церкви и въ назиданіе старообрядцевъ, записанъ мною со словъ о. Гавріила Израилева, коего нежданно, къ удивленію его, просили окрестить сего младенца.

Священникъ В. Чемодановъ.

19 Марта 1886 г.

НАСТАВЛЕНИЕ

для спасенія утопающихъ и возвращенія утопленниковъ
къ жизни *).

НАСТАВЛЕНИЯ ДЛЯ СПАСЕНІЯ УТОПАЮЩИХЪ.

1. Приближаясь къ утопающему, увѣрьте его громкимъ и твердымъ голосомъ, что онъ спасенъ.

2. Прежде чѣмъ броситься въ воду, для спасенія его, снимите, или сорвите съ себя какъ можно скорѣе и сколько возможно болѣе платья; но если нѣть времени, то, во всякомъ случаѣ, снимите сапоги, развязите завязки исподняго платья и выверните карманы, — въ противномъ случаѣ, наполнившись водою, они будутъ тянутъ васъ къ низу.

3. Подплывая къ утопающему, не хватайте его, если онъ бьется, но держитесь нѣсколько секундъ въ небольшомъ разстояніи отъ него, до тѣхъ поръ, пока онъ не успокоится; — въ высшей степени опасно хватать бьющагося въ водѣ человѣка. Если же нельзя ждать, пока онъ совершенно выбьется изъ силъ, то приблизьтесь къ нему съ вытянутыми впередъ руками, чтобы схватить его, нижеуказаннымъ образомъ, прежде, чѣмъ онъ успѣеть схватиться за васъ и лишить васъ свободы движения.

4. Подплывъ къ утопающему, схватите его тотчасъ за волосы и переверните его какъ можно скорѣе на спину; если же волосы коротко выстрижены, или ихъ вовсе нѣть, то старайтесь схватить за плечо или за руку, повыше кисти, а въ случаѣ утопающій въ одеждѣ, захватите ее въ складку на груди, близъ шеи, и поверните утопающаго на спину; дерните его, чтобы онъ

*) Отъ состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Общества спасанія на водахъ.

всплыть, потомъ сами повернитесь также на спину и плывите къ берегу, или къ судну, держа спасаемаго человѣка такъ, чтобы и онъ и вы были на спинѣ и его спина прилегала бы къ вашему животу.

Этимъ способомъ вы достигнете берега, или судна, гораздо скорѣе, чѣмъ при всякомъ другомъ способѣ, и можете плыть поддерживая двухъ и даже трехъ человѣкъ. Достоинство этого способа состоитъ также въ томъ, что онъ даетъ возможность держать лицо спасаемаго человѣка надъ уровнемъ воды. Самое важное обстоятельство при всемъ вышесказанномъ состоитъ въ томъ, чтобы быстро схватить утопающаго и положить какъ его, такъ и себя, на спину.

5. Если утопающій пошелъ ко дну, мѣсто, где онъ находится, при спокойной водѣ, опредѣляется воздушными пузырями, которые отъ времени до времени появляются на поверхности воды. При этомъ, разумѣется, надо принимать въ разсчетъ дѣйствіе теченія, которое сноситъ пузыри въ сторону. Можно нерѣдко спасти пошедшаго ко дну человѣка и возвратить его къ жизни, нырнувъ за нимъ по направленію, указанному этими пузырями.

6. Нырнувъ за лежащимъ на днѣ человѣкомъ, слѣдуетъ схватить его одною рукою, вышеуказаннымъ образомъ, а другою рукою и ногами дѣйствовать, чтобы всплыть на поверхность вмѣстѣ съ утопшимъ.

7. Если дѣло происходитъ въ морѣ и отъ берега идетъ сильное теченіе, то благоразумнѣе удерживаться на мѣстѣ, лежа на спинѣ, пока не подоспѣетъ помощь. Не мало людей погибло отъ истощенія силъ, вслѣдствіе желанія добраться до берега во время отливнаго теченія; если бы они, вмѣсто того, держались на мѣстѣ, къ нимъ могла бы быть выслана шлюпка, или другаго рода помощь.

Держаться на спинѣ возможно въ продолженіи нѣсколькихъ часовъ.

8. Эти наставленія относятся одинаково ко всѣмъ обстоятельствамъ и примѣнимы какъ къ самой взволнованной, такъ и спокойной водѣ.

НАСТАВЛЕНИЯ ДЛЯ ПОДАНІЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ УТОПЛЕННИКАМЪ.

Утопленнику, какъ бы долго онъ ни находился подъ водою и какой бы ни былъ родъ мнимой смерти, **непремѣнно слѣдуетъ подавать пособіе**, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда обнаружился единственно вѣрный признакъ дѣйствительной смерти—гниеніе трупа.

Прежде всего, не теряя времени, слѣдуетъ:

- а) послать за врачомъ;
- б) послать за одѣялами и сухимъ платьемъ;
- в) приготовить все, что нужно для согрѣванія утопленника, т. е. бутылки или кувшины съ горячою водою, нагрѣтые кирпичи или утюги, мѣшки съ горячою золою или пескомъ, грѣлки и т. п.;
- г) удалить всѣхъ лишнихъ людей. 3 или 4 человѣка совершенно достаточны для подачи пособія.

Вынутаго изъ воды утопленника **ни подъ какимъ видомъ не слѣдуетъ ни откачивать на бочкѣ или другимъ способомъ, ни вообще раскачивать, ни ставить на ноги, ни сажать**, хотя бы онъ обнаруживалъ слабые признаки жизни, **ни приподымать на ноги**.

Подавать пособіе слѣдуетъ **на мѣстѣ**, куда вытащенъ утопленникъ, на берегу или на лодкѣ, **не теряя ни минуты и буквально исполняя слѣдующее наставленіе, въ томъ порядкѣ, какъ оно изложено *):**

^{*)} Одинъ изъ присутствующихъ можетъ читать наставленіе, а другой приводить въ исполненіе продиктованное:

- 1) Положить утопленника на правый бокъ такъ, чтобы голова была немного выше ногъ.
- 2) Очистить ротъ, глотку и ноздри отъ находящихся тамъ жидкостей и слизи, посредствомъ пальца, платка или бородки пера.
- 3) Наклонить голову впередъ, приподымая слегка за плечи, поддерживая лобъ и разводя челюсти, чтобы облегчить изліяніе воды.
- 4) Обнажить быстро, но безъ толчковъ и сотрясеній тѣла, верхнюю часть туловища (шею, грудь) отъ одежды, разрѣзъ платье въ случаѣ надобности; распустить поясъ, разстегнуть исподнее платье и бѣлье.
- 5) Статься вызвать чиханіе, давая нюхать нашатырный спиртъ, жженые перья, уксусъ и т. п., или щекотать въ ноздряхъ и въ зѣвѣ бородкою пера или жесткимъ шнуркомъ.
- 6) Спринуть внезапно лицо и грудь холодною или теплою водою.

ЕСЛИ ДЫХАНІЕ НЕ ПОЯВЛЯЕТСЯ, ТО СЛЕДУЕТЪ ВОЗБУДИТЬ ЕГО ИСКУССТВЕННО, ДЛЯ ЧЕГО:

- 7) Быстро осушить тѣло, слегка обтереть его, особенно голову, руки и ноги.
- 8) Открыть ротъ, разведя челюсти, вытащить языкъ и удерживать его вытянутымъ изъ рта, прикрѣпивъ тесемкою, кускомъ полотна или платкомъ, черезъ подбородокъ къ нижней челюсти; челюсти же удерживать разведенными, засунувъ между коренными зубами кусочекъ пробки или дерева.
- 9) Положить утопленника на спину, а подъ плечи и голову подложить тугое свернутое платье.
- 10) Окутать нижнюю часть туловища одѣяломъ или сухимъ платьемъ.
- 11) Помѣститься у головы утопленника и исполнять слѣдующіе приемы:

Пріемъ 1-й. Захвативъ утопленника за руки, у локтей, отводить ихъ отъ туловища, притягивая къ себѣ медленно, ровно и сильно, пока руки утопленника не будутъ вытянуты за голову, удержать ихъ въ такомъ положеніи около двухъ секундъ.

Пріемъ 2-й. Привести руки утопленника къ туловищу, согнувъ ихъ въ локтяхъ, и прижимать сильно, но безъ толчковъ, къ обѣимъ сторонамъ груди, тоже около двухъ секундъ.

Повторять эти пріемы поперемѣнно около 12—14 разъ въ минуту. Лучше всего сообразоваться съ собственнымъ дыханіемъ, т. е. во время вдыханія дѣлать первый пріемъ, а во время выдыханія — второй пріемъ.

12) Продолжать эти пріемы ровно и настойчиво, пока утопленникъ не начнетъ вновь дышать, или пока врачъ не признаетъ, что утопленникъ дѣйствительно мертвъ *).

13) Во время этихъ пріемовъ, не останавливая ихъ и не мѣшая имъ, одинъ изъ помощниковъ можетъ докончить раздѣваніе утопленника, не раскрывая его.

14) Когда утопленникъ начнетъ дышать, только тогда, но ни въ какомъ случаѣ не раньше, покрыть все тѣло сухими одѣялами или одеждой и растирать подъ одѣяломъ, не обнажая утопленника, ноги и руки, производя растираніе снизу вверхъ, т. е. отъ кистей рукъ и отъ стопъ къ туловищу. Растирать фланелью, сукномъ, щетками, шерстяными рукавицами, сѣномъ, а въ случаѣ крайности — соломой и т. п. Подошвы и ладони растирать дольше.

15) Согрѣвать тѣло, проводя по немъ согрѣтыми углами, кирпичами, или бутылками съ горячую водою, обвернутыми въ салфетки, или полотно, или часть одеждъ.

*) Были случаи оживленія только послѣ настойчиваго употребления означенныхъ пріемовъ въ продолженіи вѣсколькихъ часовъ.

ды, или мѣшками съ горячею золою, останавливая ихъ на болѣе продолжительное время подъ ложечкой, подъ мышками и на подошвахъ.

16) Когда больной придетъ въ сознаніе, но не раньше, дать ему одну или двѣ чайныхъ ложки воды съ виномъ или водкой, или теплаго кофе, или чаю.

17. Перенести больнаго на носилкахъ **весьма бережно**, положивъ на спину или на правый бокъ и закутавъ одѣялами, въ хорошо провѣтренное помѣщеніе и уложить въ согрѣтую постель, предоставивъ ему **полное спокойствіе**.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВЪ КОНТОРѢ ВЯТСКАГО АРХИЕРЕЙСКАГО ДОМА
продажаются книги
ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО МАКАРІЯ,
ЕПИСКОПА ВЯТСКАГО и СЛОВОДСКАГО:

- 1) Вновь отпечатанная книга: **Слова и Рѣчи къ Нижегородской паствѣ** въ 1882, 1883, 1884 и 1885 годахъ, выпускъ шестой, въ папкѣ, цѣна 1 р. 75 к.
- 2) Вторымъ изданіемъ печатающеся **Собраніе словъ, поученій и рѣчей** съ портретомъ, въ папкѣ, цѣна 2 р. 50 к.
- 3) **Слова и Рѣчи къ Орловской паствѣ** въ 1870, 1871 и 1872 годахъ, цѣна 1 р. 25 к.
- 4) **Слова и Рѣчи къ Орловской паствѣ** въ 1873, 1874, 1875 и 1876 годахъ, цѣна 2 р.
- 5) **Слова и Рѣчи къ Архангельской паствѣ** въ 1877 и 1878 годахъ, цѣна 2 р. 50 к.
- 6) **Слова и Рѣчи** въ 1879, 1880 и 1881 годахъ, цѣна 2 р. 50 к.
- 7) **Плачъ надъ гробомъ почившаго въ Бозѣ Монарха Александра II,** 1881 года, цѣна 20 к.
- 8) **Поученія о подражаніи Іисусу Христу**, цѣна 25 к.
- 9) **Археологическое описание церковныхъ древностей въ Новгородѣ и его окрестностяхъ**, въ двухъ частяхъ и книгахъ, цѣна 2 руб.

1-го Мая сего 1886 года въ селѣ Великорѣцкомъ, Орловскаго уѣзда, назначаются торги на постройку печекъ въ холдномъ Преображенскомъ храмѣ и на позолоту иконостаса въ приделѣ его. Желающіе взять работу благоволять явиться въ Великорѣцкое село съ залогами.

Священникъ села Великорѣцкаго *Александръ Спасскій.*

Преподавательница Вятскаго Епархіального женскаго Училища береть приготовлять ученицъ въ младшіе классы сего заведенія, съ помѣщеніемъ у себя на квартире.

Желающихъ прошу заявлять мнѣ заранѣе.

Адресъ: Клавдіи Аѳанасіевнѣ Титиновой.

На Вознесенской улицѣ, домъ Ситникова, бывшій Плансона.

СОДЕРЖАНИЕ. Слово въ четвертую недѣлю поста. Слово въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Слово въ пятую недѣлю поста. Въ назиданіе мнимымъ старообрядцамъ. Наставленіе для спасенія утопающихъ и возвращенія утопленниковъ къ жизни. Объявленія.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей *Ѳеодоръ Кубардинъ.*

Дозволено цензурою. 7 Апрѣля 1886 года.



Типографія Куклина (бывшая Красовскаго).

1886.

